



<Без подписи>

Григорий Распутин¹

В Петрограде Григорий Распутин впервые появился в 1905 г. Никому неизвестный, без связей, этот сибирский крестьянин вскоре становится своим человеком в высшем столичном обществе. Популярность его быстро растёт. Перед ним заискивают сильные мира сего. Его усиленно приглашают в разные салоны. С ним считаются, как с каким-то носителем высшей религиозной истины и нового учения.

Своему быстрому успеху в Петроградском высшем обществе Григорий Распутин был в значительной степени обязан епископу Феофану, тогда еще архимандриту, и покойному отцу Иоанну Кронштадтскому, к которым он имел при приезде в Петроград рекомендательные письма.

О первых шагах Распутина в области «религиозного искательства» известно следующее. До своего приезда в Петроград под влиянием какого-то сибирского проповедника Григорий Распутин начал увлекаться Священным Писанием, вопросами веры. Около двух лет занимался он чтением церковной истории, а затем начал жизнь старца-проповедника.

О своей религиозно-философской теории спасения душ человеческих Григорий Распутин высказывался так:

— Я вмещаю в себе частицу высшего существа, и только через меня можно спастись. Для этого необходимо слиться со мной душой и телом. Всё, что от меня исходит, есть источник света, очищающий от грехов.

На основании этой теории старец доказывал, что ему все позволено. Он окружает себя толпой последователей и последовательниц, ищущих в общении с ним своего очищения.

¹ Печатается по: Вечерний курьер. 1916. 21 декабря. № 830. Среда. С. 3.

В селе Покровском, в Тобольской губ[ернии], резиденция «старца», он создает культ «жертвенного моления». Об этих молениях покровцы рассказывали следующее. Ночью, как только на небе появляются звезды, Распутин с домочадцами, поклонницами и поклонниками натащит в яму дров и зажигает костер. На треножник, стоящий на огне, ставится чаша с ладаном и кореньями. Взявшись за руки вперемешку, мужчины и женщины кружатся вокруг ямы и поют, повторяя одну фразу: «Грех наш ради покаяния, грех покаяния ради, Господи».

Бег вокруг костра все ускоряется, затем слышатся вздохи, стоны и т.д. Костер гаснет, и в наступающей тьме раздается голос Распутина: «Испытайте плоть вашу». Все бросаются наземь: происходит общая свалка и начинается безудержная оргия.

Свою теорию спасения душ Григорий Распутин проповедовал не только в селе Покровском. Вскоре старец со своими последовательницами начинает объезды наиболее крупных городов центральной России, где вербует себе новых последователей и последовательниц. Особенно большие успехи старец имел в Казани, Саратове, Киеве и Самаре.

О его деятельности в Казани стало известно из письма одной из его жертв к епископу Феофану. В этом письме, между прочим, говорилось: «Ваше преосвященство, я решительно не понимаю, как это вы до сих пор продолжаете вести знакомство с Григорием Распутиным. Какой он сатана. Дела, которые он творит, поистине служат признаками пришествия антихриста».

В дальнейшем автор письма рассказывает, что Григорий Ефимович произвел сильное впечатление на ее дочерей, из которых одной 20, а другой 16 л[ет].

«И вот однажды, — говорится в письме, — я иду по улице и вдруг вижу следующую картину: из бани выходит Григорий Распутин с моими двумя дочерьми... Надо войти в положение матери, чтобы понять тот ужас и безумие, которые охватили меня. Я остановилась и не могла произнести ни слова. Стою и молчу.

— Вот теперь воссиял истинный свет спасения, — это были слова “старца”».

Другая последовательница Григория Распутина писала о нем следующее:

«Я оставила родных, к которым сильно была привязана, и ушла за старцем. Однажды я ехала с ним в отдельном купе первого класса и вела беседу о Боге, о спасении души и будущем воскресении мертвых. Вдруг он подходит ко мне и начинает целовать меня, а затем... очистил меня от грехов... К концу вечера как-то на душе у меня стало тяжело. Я обратилась к старцу с вопросом: “А, может быть, Григорий Ефимович,

то, что мы с вами теперь делаем, есть грех?” Старец на это ответил: “Нет, дочь моя, это не грех. Наша плоть от Бога и мы можем свободно ею пользоваться”».

Епископ Феофан, узнав о деятельности Распутина и считая себя одним из виновников успеха его, так как он благословлял его на религиозный путь, созвал нечто вроде третейского суда, в состав которого вошли один епископ, один иеромонах и три высокопоставленных светских лица. Распутину было предъявлено обвинение в том, что он не только целует женщин, но и позволяет себе многое другое, неприличествующее старцу.

Старец сумел, однако, расположить к себе судей и оправдаться перед ними. Свою близость к женщинам, в частности хождение с ними в баню, он объяснял тем, что это является лучшим средством испытания силы своей святости.

Тем временем, деятельность Распутина все расширялась. Он снимает особую квартиру в г[ороде] Тюмени, где открывает приемы своих последователей и последовательниц. На этих приемах ежедневно бывают сотни людей, и среди них немало знатных лиц. Приема у Распутина добиваются и губернатор, которому грозит отставка, и чиновник, ищущий повышений по службе, и делец, нуждающийся в сильной протекции, и т.д. Распутин обзаводится секретарями и секретаршами. Одною из таких секретарш Григория Распутина стала сестра епископа Варнавы. Секретари Распутина делали большие дела, потому что к старцу за заступничеством обращались все, и вскоре была установлена такса, сколько с кого брать.

Кроме сестры епископа Варнавы, у Распутина была еще другая секретарша, прозванная впоследствии, как и сестра епископа Варнавы, «духовной сестрой». Сестры эти сопровождали Григория Распутина почти во всех его поездках по провинции и в столицу.

(Продолжение завтра.)*



* В «Вечернем курьере», вышедшем 22 декабря 1916 г. (№ 831, четверг), на с. 3 было помещено характерное объявление: «По независящим от редакции обстоятельствам продолжение вчерашнего фельетона отсрочивается на неопределенное время». До конца 1916 г. фельетон так и не был полностью опубликован. — *Сост.*